

# 一周内四次出手 万科合伙人晋升公司第二大股东

■ 周洲 报道

万科合伙人团队盈安合伙正疯狂增持万科股权。截至6月3日,盈安合伙以1245亿元的巨资,购入155%万科A股股权,超越持股121%的刘先生,成为万科A新的第二大股东。

无论是万科总裁郁亮,还是机构人士和市场观察家,均认为盈安合伙连续四次买入万科A股权的主要目的,在于加强万科管理层的控制权,防止控制权旁落。

同时,农历端午节后的两个工作日(6月3日和4日)万科A股价分别大跌175%和238%,跌破了增持首日(5月28日)的收盘价。此事表明除代表万科1320名事业合伙人盈安合伙,资本市场其他投资人态度显然并不乐观。

## 四连增后成万科第二大股东

6月5日,万科A发布公告称,代表万科1320名事业合伙人的深圳盈安财务顾问企业(有限合伙)(以下简称盈安合伙),通过证券公司的集合资产管理计划,于2014年6月3日,通过深圳证券交易所证券交易系统购入万科A股股份618423万股,占总股本的0.56%。

据深圳工商局官网资料显示,由1320名万科合伙人组成的盈安合伙,是一家有限合伙企业,成立于今年4月25日,认缴出资额为1410亿元。

6月3日,盈安合伙购买万科A股股票平均价格为842元/股,共使用约521亿元资金。其中一部分资金来自事业合伙人集体委托管理的经济利润奖金集体奖金账户,剩余余为引入融资杠杆而融得的资金。

此前,盈安合伙分别于5月28日、5月29日和5月30日连续三个交易日内,分别斥资3亿元、1.98亿元和2.26亿元,购入万科A共计109亿股股权,占总股本的0.99%。

截至6月3日,盈安合伙合计耗资1245亿元,购入万科A共计171亿股股权,以占比15.5%的总股本比例,取代持股12.1%的刘先生,成为万科的第二大股东。

6月5日,万科A公告称,盈安合伙将继续增持万科A股股票。但是,从盈安合伙购买股权的资金来源看,其“弹药”很可能已经告罄,后续资金来源存疑。

据标普500指数成员、美国财富500强企业之一的罗致恒富全资子公司,商业



咨询和内审机构甫瀚咨询公司经理王隽透露,目前万科公司集体奖金账上资金仅有10亿元;万科2013年年报也显示,万科已提取、但尚未分配给个人的经济利润奖金余额为1005亿元。

截至6月3日,盈安合伙第四次增持万科A股股权后,盈安合伙已付出1245亿元,此笔10亿元资金应已耗尽。

如盈安合伙继续增持万科A股股权,来自事业合伙人集体委托管理的经济利润奖金集体奖金账户或已无资金可用,只能依靠引入融资杠杆融取资金。显而易见的是,无论是用信托计划,或是股权质押,盈安合伙可调用的资金已非常有限。

潜在的威胁是一方面,盈安合伙继续增持万科A股权的弹药不足;另一方面,万科A十大流通股名单中,险资魅影总在其门口往来徘徊。

截至今年3月31日,万科A前十大流通股东名单中,新华人寿退出,中国人寿和全国社保基金一零三组合新进,分别持股0.75%和0.96%。

自去年年底至今,保险资金多次举牌地产公司,如金地集团和金融街频遭险资举牌,引起市场高度关注。万科与金地集团类似,市值高,股权分散,是门口野蛮人闯入控股的“优良”标的。

以6月4日收盘价计算,万科市值约903亿元。因此,要成为万科实际控制人,只需约付135亿元即可超过华润集团的持股比例,实现控股万科的目的,而这笔资金对于财大气粗的险资而言,不是

个大问题。

## 合伙人制度隐含内在缺陷?

6月3日-4日,上证综指分别下跌0.04%和0.66%,深证成指大跌1.08%和1.34%,房地产开发板块分别下跌0.22%和1.22%。

受到盈安合伙连续增持的万科A股,在6月3日-4日略显低迷的市场行情下,没有出现逆势行情,且跌幅高达17.5%和23.8%,跌破5月28日盈安合伙首次购买万科A股时的收盘价,显示出市场投资人不同于盈安合伙看多万科A的态度。

自从今年3月7日万科总裁郁亮首次提出万科将试验“合伙人制度”,尤其是5月28日盈安合伙正式开启万科合伙人制度大幕以来,无论是机构分析师(如申银万国、中信建投、兴业证券等),还是房地产行业观察人士,几乎一边倒地认为这是一套比职业经理人更好的制度,它将在未来为万科提供充分的内生激励动力,从而提升和巩固万科业绩。

万科合伙人制度真的有千般优势而无半点劣势吗?

“若果真没有缺陷,为何资本市场会出现如此反应?”上海一家房地产基金投资部相关负责人尖锐地指出,“盈安合伙二度增持万科A股的当日和次日,即5月29日和30日两个交易日,万科A股价跳空高开后,涨幅出现收缩,而至6月3日和4日,其股价由涨转跌,且跌幅逐日扩

大。”

同花顺交易行情显示,5月28日至30日,万科A的涨幅分别为3.43%、1.07%和0.12%,呈现非常明显的涨幅收缩趋势。6月3日和4日,其股价跌幅分别为1.75%和2.38%。

一项被如此普遍看好的制度,管理层连续四次巨额增持公司股权,却没有在二级市场为股价带来明显的正向刺激,说明什么?

有房地产行业资深观察人士认为,这其实说明万科合伙人制度存在内在缺陷和风险,因而不被资本市场投资人认可,“起码他们心存疑虑”。

“这项制度在本质上是一项靠‘利益’激励的制度,而非明确的既有权利。万科合伙人制度要能顺利发挥作用,有一个既定前提,那就是未来万科行权时的股价,一定要超过现在买入的价格,且空间要足够大。”这位人士表示,“三年后,如果这个目的达不到,万科合伙人制度就会面临困境,那时管理层拿什么交代?何况,管理层又拿什么保证三年后万科的行权价,一定会比现在的买入价高?”

该人士同时指出,“不但如此,这项制度也无法保证万科管理层可以免受门口野蛮人的威胁。三年后,如果万科股价低迷,而野蛮人提出以高溢价收购合伙人持有的万科A股权,那时万科管理层又该怎么办?毕竟在万科公司章程中,没有赋予万科的这些合伙人拥有对公司董事会成员的任命权。”

# 马云12亿入股恒大足球 称要做搅局者



马云解释说,宋卫平曾劝他不要碰足球。而就在马云考察绿城足球学校后,在许家印的感动下,最终答应同恒大合作。

另外,马云在签约仪式上回应媒体报道关于绿城宋卫平的质疑,称宋卫平是相当有气度的,感谢“老宋提出了很多宝贵的建议”。

针对马云放弃绿城、牵手恒大足球的传闻,新华社记者4日联系绿城老总宋卫平,他表示已经听说了此事,并已向马云表达了不满和抗议。宋卫平称,他已告诉马云,要率两万浙江球迷声讨他“不爱浙江爱美人”,重利忘义,嫌贫爱富,不应该是阿里巴巴和马云的风格。

对此马云回应称,“宋卫平是我非常尊重的大哥。我跟他打过招呼到广州来,吃完饭的时候给我发了很多短信。”马云认为,宋卫平有想法是正常的。他感谢宋卫平给他提出了很多宝贵的建议。

作为好朋友、一同发家于浙江的马云,对宋卫平的表达并无不满,“他以独特的方法表示对我的关心,是相当有气度的。绿城能做好,证明他是有度量的。我们都是性情中人。”他表示,自己会把绿城足球学校建设好,但从来没有对绿城足球队产生过任何想法。

马云认为,外行人做外行的成功性更大。“外行人领导其实很有道理,我自己不

懂计算机不懂电商。”外行可以领导内行,但关键要尊重内行。懂足球的人可能会自娱自乐,要为球迷而乐。

马云在签约仪式上回应媒体报道关于绿城宋卫平的质疑,称宋卫平是相当有气度的,感谢“老宋提出了很多宝贵的建议”。

马云称,阿里巴巴是一家伟大的公司。根据阿里巴巴的原则,要合作就选择Partner NOI,就是合作对象要是第一名。因此他们选择了中国足球冠军俱乐部恒大,而非宋卫平的绿城。

## 许家印:未来增资扩股40% 谋求上市

许家印表示,早在几年前恒大就做出了引进战略合作的决定,而阿里巴巴是很好的投资者。“阿里巴巴是世界上最大的、队伍最强、管理最好、前景最好的互联网老大。”

而双方各占50%股权,如何分配管理权成了疑问。许家印称,自己和马云“谁都不用进更衣室”。双方友好协商,共同推进。“关于球场上的问题,这样的情况下,里皮说了算。”

许家印表示,双方合作目的是为恒大长久发展奠定基础,“我们非常有把握,实现我们一些发展战略目标以后,具备上市条件后,申请上市。”许家印信心十足。

许家印称,增资后的恒大足球俱乐部将有现金资本24亿,未来恒大还要引进20个战略投资者。引进战略投资者是恒大俱乐部战略性发展的第一步,第二步公司计划引进20个战略投资者。“准备再增资扩股40%,每家2%,大概按照俱乐部估值30个亿。”许家印说到。

按照许家印的理解,恒大足球俱乐部现有规模在欧洲也是比较有实力的。“这样用这些钱投资,赚回的钱用于俱乐部的支出。”

许家印称,中国足球需要可持续发展。恒大今天的成功得益于职业化、市场化、现代化的模式,这是公司大的战略。如今,增资扩股后的恒大,如何花钱成了难题。

有传闻称,恒大和阿里合作后,将收购欧洲俱乐部。但许家印并没有在发布会上现场传递出收购信号。种种迹象表明,在里皮的运作下,恒大必将在球员上投入更多资金,以购买世界级球星。毕竟恒大的亚洲冠军,为其带来了巨大的经济效益。

# 多家上市公司独董离任 “官员独董”谢幕

■ 矫月 报道

随着上市公司频频曝出违法违规事件后,独立董事成“花瓶”的说法也充斥市场。更有分析人士向记者表示,造成独立董事成为花瓶的主要原因是其薪酬由上市公司来支付。对于支付薪酬的金主,独立董事在揭露上市公司违法事件时往往底气不足。

有统计数据显示,在2013年,共有6567位独立董事(又称:独董)在上市公司领取薪酬,合计年薪达449亿元,平均每位独董获得的年薪近7万元。其中,有独董最高领取年薪高达百万元,同时有获取薪酬最低的仅有1000元。

对于这种现象,有专家认为,独立董事如何领薪一直是个问题。如果对独立董事的薪酬支付太低,很难保证其“积极性”;而支付太多,又会影响其“独立性”。

## 银行独董年薪最高超百万元

从统计数据显示来看,在上述6567位独董中,从上市公司获得的年薪各不相同,其差距过大。其中,有位在民生银行担任独董职位的人士获得的年薪最高,为100.5万元,与此同时,也有公司独立董事获得的年薪较低,仅仅只有1000元。虽然同为独立董事,但在不同的上市公司任职获得的年薪却相差100.5倍。

有专家认为,这种现象并不正常。之所以会产生这种差距的原因则是由于一直没有一个统一的规定来规范独董的薪酬。

据统计数据显示,在已公布2013年年报的上市公司中,银行业上市公司支付独立董事的年薪最为慷慨。其中以民生银行为最,有独董获得年薪最高超百万元,这笔薪酬已经超过公司部分副董事长的薪酬了。与此同时,公司另有两位独董年薪也在90万元以上,获得薪酬最低的一位独董年薪也将近85万元。

除民生银行独董年薪独占鳌头外,四大银行的独董年薪也不落后,独董平均年薪也在40万元以上。此外,如浦发银行、平安银行、兴业银行、中信银行等上市公司的独董年薪平均水平则在30万元以上。

除银行业上市公司财大气粗外,能源行业上市公司也不落后。其中,中国神华、中海油服、中国石化、中煤能源等也均有数位独董薪酬超过30万元。

有专家担心,在上市公司领薪过高的独立董事很可能丧失其“独立性”。其认为,如果由上市公司董事会支出,那么独立董事在经济上依赖于当事人的薪酬,与所在公司产生了利益关联,“独立性”就有可能受到影响以至削弱。

在获得高薪酬的同时,独立董事也处于尴尬的境地。有分析人士指出,如果独立董事获得的薪酬足够多,其若坚持对公司管理层施加制约,本身的报酬将受到威胁。这样,独立董事或者失去工作的动力,或者偏袒上市公司的管理层。还有一部分独立董事可能担心自己不会获得再次提名,因而失去可观的薪酬或担任大公司独立董事所带来的荣誉,会努力保住独立董事的资格。

另有公开数据显示,有部分人士同时担任多家上市公司的独立董事职位并领取薪酬,其薪酬合计也有超百万元的存在。

根据《关于在上市公司建立独立董事制度的指导意见》的相关规定,“独立董事原则上最多在5家上市公司兼任独立董事”。但是,记者发现,有同一姓名的独立董事出现在5家及5家以上上市公司独立董事统计表中,其中,同时在3家或4家上市公司同时担任独立董事的大有人在。

## 289名独董不领薪

除上述6567位领薪的独立董事外,还有些独立董事是“活雷锋”,在上市公司不领薪。有不完全统计数据显示,约有289名独立董事从上市公司领取薪酬金额为0元,相当于打白工。

记者在查阅部分上市公司的资料后发现,多数在公司不领薪酬的独立董事多数曾有官员背景。有上市公司在2013年年报中标明“根据国家有关规定,本报告期内,独立董事未从公司领取任何报酬”。

事实上,这种规定主要源自于中组部去年10月份颁布的18号文件《关于进一步规范党政领导干部在企业兼职问题的意见》新规。规定内容包括:要从严掌握。现职党政领导干部不得在企业兼职;退出现职、未办理退休手续的党政领导干部原则上不得在企业兼职;中管干部辞去公职或者退(离)休后三年内不得到与本人原工作业务直接相关的上市公司担任独立董事。

此外,按照规定,确因工作需要兼职的,应当按规定履行审批或备案程序。而经批准兼职的,不得取酬。

清华大学法学院商法研究中心副主任汤欣指出,在经济部门工作的领导干部对本部门本行业的情况比较熟悉,实际工作中积累了较丰富的经验,退休后如能发挥余热,在上市公司中担任独立董事职务,有助于增加董事背景的多元化、开阔董事会的宏观视野并可能帮助提升董事会的独立程度,“当然,这首先必须满足政策法规的要求,并经过适当的‘冷却期’”。

在上述新规定出台后,上市公司出现了一股独立董事辞职潮。在上市公司召开股东大会期间,几乎每天都有独董辞职。